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Czas pracy: 90 minut

INFORMACJE DLA UCZNIOW:

1.

Test, ktory otrzymates(as) sktada sie z 30 zadan. Niektore z nich zbudowane
sg z kilku czesci.

. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozesz otrzymac facznie 45 punktow.

. Odpowiedz zapisuj czytelnie piérem lub dtugopisem. Odpowiedzi zapisane

otéwkiem lub poprawione korektorem nie beda oceniane.

. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowa odpowiedz zaznacz znakiem ,

a pomytke jako @

. W innych zadaniach btedna odpowiedz przekresl i obok wyraznie wpisz

odpowiedz prawidtowa.

Zyczymy Ci awansu do Il etapu



Ooodn
caow»

dzwigacz obrotnik
1 2

2 1
2 3
3 4

Wyklucz btedna odpowiedz:
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A. W elastycznych kosciach matych dzieci przewaza osseina.

Najbardziej wytrzymate sg kosci ludzi w wieku 20-30 lat.

Z uptywem lat ubywa w koéciach skiadnikéw mineralnych.

W kosciach ludzkich stosunek sktadnikéw mineralnych do organicznych jest staty.
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Wyklucz informacje, ktéra nie dotyczy mig$ni:
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A. Miesnie charakteryzuje duza pobudliwo$é.

B. Widkna migsniowe nie majag ani jader, ani mitochondriow.

C. Miesénie sg gtéwnymi efektorami uktadu nerwowego.

D. Charakterystyczng cechg tkanki miesniowej jest kurczliwo$é.

Wskaz, ktora z wymienionych substancji nie moze by¢ substratem oddechowym:
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A. glukoza

B. glikogen

C. lipidy i biatka
D. dwutlenek wegla




Przyporzadkuj informacje (1-8) rysunkowi obrazujacemu wdech lub wydech, zakreslajac
wlasciwy wariant odpowiedzi A, B, C lub D.

1 — kurczy si¢ przepona i mig$nie mig¢dzyzebrowe
zewngetrzne

2 — mig$nie migdzyzebrowe zewngtrzne i przepona si¢
rozluzniaja

3 — zmniejsza si¢ objetos¢ klatki piersiowe;j

4 — powigksza si¢ objetos¢ klatki piersiowe;

5 — cisnienie w pgcherzykach plucnych wzrasta powyzej
ci$nienia atmosferycznego

6 — obniza si¢ ci$nienie w pegcherzykach plucnych i
drogach  oddechowych ponizej ci$nienia
atmosferycznego

7 — powietrze zostaje wypchnigte z drog oddechowych
poza organizm

8 — powietrze zostaje pobrane do pluc

wdach wydech

wdech wydech
0 A 2,368 1,4,5,7
[0 B. 1,4,6,8 2,3,5,7
[0 C. 2,4,6,8 1,3,5,7
[0 D 1,3,6,7 2,4,5,8

Rysunek obrazuje wymiang gazowa w tkankach. Ustal, jakimi cyframi oznaczono na
rysunku czgsteczke tlenu, czasteczke dwutlenku wegla, krwinke czerwong i komdérke ciala.
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PLYN TRANKOWY 12 OSOCIE

tlen dwutlenek krwinka kpm(’)rka
wegla czerwona ciata
1 A 1 2 3 4
[ B. 2 3 4 1
[1 C. 3 4 1 2
[1] D 4 3 2 1



Nazwij naczynia krwiono$ne oznaczone litera X na rysunku:

iQ‘\'\\Qt?‘("(
O A zyki s
[ B. tetniczki i )
0 C. naczynia wiosowate 2
[0 D. naczynia limfatyczne yd

Ocen ponizsze twierdzenie (moze by¢ prawdziwe lub falszywe) oraz uzasadnienie (rowniez
moze by¢ prawdziwe lub falszywe), zaznaczajac wlasciwy wariant odpowiedzi A, B, C lub D.
Ze wzgledoéw fizjologicznych w naczyniach wlosowatych krew plynie bardzo szybko, poniewaz

przez cienkie $ciany naczyh wilosowatych zachodzi wymiana rdéznych substancji miedzy
komérkami ciata a krwia.

Twierdzenie Uzasadnienie
prawdziwe falszywe prawdziwe falszywe
A. + +
B. + +
C. + +
D. + +

Zaznacz zyle, ktora prowadzi krew do innego narzgdu niz serce.
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zyta watrobowa
zyta gléwna
zyla wrotna
zyta ptucna

Tworca nazwy ,,witamina” jest:

O A

1 B.
O cC.
0 D.

Ludwik Hirszweld
Jedrzej Sniadecki
Kazimierz Funk
Franciszek Kamieniski

Wybierz prawdziwe stwierdzenie dotyczace moczu pierwotnego.
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Mocz pierwotny jest bardziej stezony od osocza.

Mocz pierwotny jest bardziej rozcieficzony niz osocze.

Skilad przesaczu kiebkowego jest prawie identyczny z osoczem.

Poczatkowo jest bardziej stezony niz osocze, a w kanalikach zostaje rozcienczony.




Czgsteczki hormonéw stale sg wychwytywane z krwi przez:

0 A. odpowiednie gruczoty dokrewne
[0 B. komorkidocelowe

[0 C. watrobe

0 D. nerki

Wskaz, dla ktorych z wymienionych gruczolow dokrewnych przysadka mézgowa jest
gruczolem nadrze¢dnym:
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A. jadra, tarczyca 1 trzustka

B. rdzen nadnerczy, jajniki i przytarczyce
C. tarczyca, jajniki, jadra i kora nadnerczy
D. przytarczyce, trzustka, rdzef nadnerczy

Srodkowq opong mozgowo — rdzeniowq jest opona:

0 A. pajecza
[l B. mickka
[ C. cienka

[0 D. twarda

)

Podczas snu i wypoczynku dominuje dzialanie ukladu:

A. osrodkowego

B. przywspdlczulnego

C. wspolczulnego

D. wspoéiczulnego i przywspolczulnego
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Wybierz prawidlowe stwierdzenia dotyczace zaplodnienia.

1. !Er)zymy zawarte w gidwce plemnika umozliwiajg wnikniecie jadra do wnetrza komoérki
jajowe;.

2. Do komérki jajowej wnika caty plemnik.

3. Wi¢ plemnika jest odrzucana, a jadro przemieszcza sie do wnetrza komorki jajowej.

4. Jadro plemnika i jadro komérki jajowej tgczg sie, tworzac diploidalne jadro zygoty.

A 1,3 B. 2,4 C. 4 D. 1,3,4
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Wskaz choroby czesto wystgpujace u 0s6b narazonych na dlugotrwaly stres.

O A
0 B
O ¢
O D

zawat serca 1 wrzody zotadka
wrzody zoladka i padaczka
padaczka i gruzlica

zawal serca 1 gruzlica

Ocen ponizsze informacje (moga by¢ prawdziwe lub falszywe). Wpisz znak ,+” w
odpowiedniej rubryce tabeli.

Informacja prawdziwa falszywa

A. | W prawidlowych warunkach cata glukoza zostaje
zwrotnie pobrana z moczu pierwotnego do krwi.

B. | Usuwaniem koricowych produktéw metabolizmu biatek
i kwaséw nukleinowych zajmujg sie gtownie nerki.

Barwnik melanina wytwarzany jest w naskorku.

D. | Dionie i podeszwy sg pozbawione melaniny.

Jakiego pierwiastka chemicznego niezbednego dla organizmu czlowieka dotyczy ponizszy
opis?

Opisywany pierwiastek zaliczamy do makroelementéw. Wystepuje gtéwnie w roslinach
straczkowych, a takze w pestkach dyni, orzechach, kakao i czekoladzie. Wptywa na przemiane
cukréow i witaminy C. Ma pozytywny wptyw na uktad nerwowy i prace serca. Jego niedobdr
powoduje zaburzenie koncentracji, rozdraznienie, niekontrolowane drgania miesni i migreny.




Ponizszy schemat przedstawia jeden z etapéw trawienia tluszczu. Wpisz w ramke nazwe
tego procesu.

Pojedyncze czasteski
tuszozu

Kropla ttuszezu

Po przeanalizowaniu rysunku wykonaj zadania.
A. Podaj nazwe przedstawionego narzadu:

B. Okresl polozenie tego narzadu w jamie
brzusznej:

C. Nazwij czeS€ oznaczong literg X: ...

Obejrzyj rysunki i wykonaj polecenia.

pieczywo
Y|
makaron
ziemniaki
kasze

makaron
ziemniaki
kasze

Huszez

A. Wskaz, ktory talerz zywnoSci jest zgodny z prawidlowym, racjonalnym
odzywianiem: talerz

B. Uzasadnij SwWOj WybOI: ...

...........................................................................................................................................




Wyjasnij, dlaczego wezly chlonne zaliczane sq do
jednych z wazniejszych struktur bronigcych
organizm przed chorobami. Podaj 2 argumenty.

naczynie
chlonne
doprowadzajace

Po analizie rysunku przedstawiajjcego elementy budowy
ucha wewnegtrznego czlowieka wykonaj zadania,

1. Zaznacz na rysunku kanaly pétkoliste.

2. Podaj, jak sq one ulozone wzgledem siebie:

Nazwij strukture przedstawiona na rysunku i podaj jej
funkcje.

Jest to

naczynie chionne
odprowadzajace

naczynie
t chionne
doprowadzajace

Wezet chionny - przekroj




Przeanalizuj rysunek przekroju jadra i wykonaj polecenia.

A. Nazwij struktury zaznaczone cyframi 1-3:

B. Jak nazywajg si¢ struktury w jadrze, w ktorych
powstaja plemniki?

Jakie znaczenie ma bol w funkcjonowaniu organizmu?

....................................................................................................................................




KLUCZ ODPOWIEDZI1

SZCZEGOLOWE KRYTERIA PUNKTACII

szkolnego Wojewddzkiego Konkursu z Biologii w roku szkolnym 2008/2009.

Ponizej przedstawiamy Panstwu projekt punktowania zadan konkursowych etapu

Zadania zamknigte posiadaja jedng wiasciwg odpowiedz, natomiast w niektorych zadaniach otwartych,

np. krotkiej odpowiedzi proponowane wzory odpowiedzi sg oczekiwane, ale nie musza by¢ traktowane

jako jedyny i scisty wzor,

Prosimy o przestrzeganie zasad przyznawania punktow, gdyz gwarantuje to ujednolicenie wymagan

wobec wszystkich uczniéw startujgcych w konkursie.

Za btedne odpowiedzi nie stosujemy punktéw karnych.

Za bezbledne rozwigzanie testu uczen moze otrzymaé 45 punktéw. Zgodnie z Regulaminem

Wojewddzkich Konkurséw Przedmiotowych organizowanych przez Slaskie Kuratorium Oswiaty, do

nastepnego etapu przechodza uczniowie, ktérzy udzielili 80% poprawnych odpowiedzi, czyli uzyskali

minimum 36 punktéw.

Nr Maksymalna
- Poprawna odpowiedz Kryteria oceniania liczba
zadania :
punktow
i A. | pkt. 1
2 D. 1 pkt. !
3 B. 1 pkt. l
4. D. | pkt. l
9 B. 1 pkt. ]
6. D. I pkt. 1
i L. 1 pkt. 1
8. 8= 1 pkt. 1




9. C. I pkt.

10. C. I pkt.

1. C. 1 pkt.

12. A | pkt.

13. C. I pkt.

14, A, 1 pkt.

15. B. 1 pkt.

16. D. | pkt.

17. L. 1 pkt.

18. A. 1 pkt.

19. A — prawdziwa za kazda poprawna
B — prawdziwa odpowiedz | pkt.
C — prawdziwa
D — prawdziwa

20. magnez 1 pkt.

21, przedtrzonowych 1 pkt.

29 emulgacja (rozbicie) tluszczu 1 pkt.

23 A. — trzustka za kazdg poprawng

B. — za zotadkiem, po lewej stronie w petli,
ktoérg tworzy dwunastnica
C. — przewod trzustkowy

odpowiedz | pkt.




24. A. —talerz Il za podpunkt A. 1 pkt.
B. — pokarm z talerza II jest podany we za poprawne uzasadnienie
wlasciwych proporcjach podstawowych 1 pkt.
produktoéw spozywczych. Wystepuje tu
duzo produktéw zbozowych, warzyw
i owocow, a mato produktow zwierzgcych,
w tym ttuszczu i migsa
25. 0 Podczas przeplywu przez wezty chionne za kazdy poprawny
limfa oczyszcza sig z obeych cial, w tym argument 1 pkt.
- z bakterii — nastgpuje zobojgtnianie toksyn.
0 W weztach chlonnych nastgpuje niszczenie .
komoérek uszkodzonych i nowotworowych.
0 Tu nastgpuje dojrzewanie leukocytow,
ktére produkuja przeciwciata.
26. 1. Trzy struktury potkoliste widoczne u gory za kazdg poprawng
rysunku. odpowiedz | pkt.
2. Pod katem prostym, w 3 ptaszczyznach. 3
3. Narzad réwnowagi, narzad czucia
polozenia gltowy i ciata w przestrzeni.
v Jest to kubek smakowy. za kazda poprawng )
Funkcja — odbieranie bodzcow smakowych odpowiedz | pkt.
28. A. 1. nasieniowdd za kazda poprawng
2. najadrze odpowiedz | pkt.
s ' 4
3. jadro
B. kanaliki nasienne (cewki nasienne)
29. CO trwale taczy si¢ z hemoglobing i blokuje za uzasadnienie CQ jako
transport tlenu w organizmie. trucizny 1 pkt.
Pierwsza pomoc — wyniesienie chorego na za prawidlowy pomyst F
$wieze powietrze, odcigeie od zrédla CO, pierwszej pomocy 1 pkt.
ulatwienie oddychania, wezwanie pogotowia
30. 0 Bol stanowi informacjg o niewtasciwym za kazdy poprawny
dziataniu danego narzadu. argument [ pkt.
0 Ma dzialanie ostrzegawcze, chroni przed 2

dalszymi uszkodzeniami.
0 Uswiadamia lokalizacje i sitg urazu.

RAZEM:

45 pkt.




